

La Crónica

DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y ANUNCIOS
DE HUESCA

PRECIOS DE SUSCRIPCION.	PROPIETARIO	ANUNCIOS
Huesca: un mes, 1 peseta. Fuera: un trimestre, 3'50. (Pago adelantado.)	MARIANO CASTANERA <i>Redaccion y Administracion</i> 8, Sancho Abarca, 8.	Diez céntimos peseta linea. Formas especiales, anun- cios de temporada y comu- nicados, precios convencio- nales.

Sección Religiosa.

SANTOS DE MAÑANA.—San Remigio obispo.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.
La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 y media á 6 y 1/2 de la tarde.
CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

¡ATENCIÓN!

BOLADO PURGANTE DE FLORENSA

Sabido es de todos, que los purgantes en muchas enfermedades sino las corrigen por completo, producen marcada mejoría en el enfermo, y como sea que muchas personas al sentirse algo indispuestas acuden á la farmacia en demanda de un purgante, les aconsejo pidan el BOLADO FLORENSA que no es drástico ni repugnante como muchos otros, á la vez que es una purga suave, eficaz, al mismo tiempo muy refrescante, económica y grata al paladar.

Se disuelve perfectamente en agua fría, cualidad que hace cómodo su uso.

Cada bolado lleva una fafa de color rosáceo con el escudo de la capital de Lérida y la firma y rúbrica del autor, siendo falsificados los que carezcan de tal requisito.

De venta en la Farmacia de **D. Mariano Camo.**

NODRIZA.—Hay una con abundante leche, fresca, que criará en casa de los padres, ó en la suya propia. Informarán, Coso alto 61, principal.



JOB

¡Ahí le tenéis en forma de contribuyente! Ahí le tenéis víctima de todas las desdichas, de todas las gabelas, de todas las inclemencias, de todas las calamidades, de todos los desdenes gubernamentales, de toda la avaricia administrativa.

Ahí le tenéis rasgando su manto, trasquilando su cabellera, postrándose sumiso ante el poder que le anonada, y diciendo en la augusta tristeza de su martirio:—¡Desnudo salí del dominio de los tirios y desnudo tornaré al seno de los troyanos! ¡Jehová dió y la política y el fisco quitaron! ¡Benditos sean los Gobiernos que así me dejan en el arroyo!

Nunca mejor que ahora puede parodiarse aquella santa tradición bíblica, en que se apologetiza grandiosamente la virtud de la paciencia.

Había un pueblo agrícola, industrial y mercantil en la tierra de los héroes y de los toros, y este pueblo era honrado, trabajador y temeroso de la ley y apartado del egoísmo.

Y su hacienda eran las pingües cosechas de sus campos fértiles, los productos de sus fábricas y de su laboriosidad, el fruto de sus operaciones comerciales emprendidas por la buena fe y por la constancia.

É iban sus hijos y hacían sus recolecciones y sus balances y bendecían á Dios por sus bondades y beneficios.

Y un día vinieron los Ministros de todos los partidos á presentarse delante de sus respectivos Jehová, los presidentes de todos los Gabinetes habidos y por haber, entre los cuales vino también la entidad Ministerio de Hacienda.

Y dijo á éste Jehová:—¿De dónde vienes?

Y respondió la Hacienda, dijo:—De rodear la tierra española y de andar por ella.

Y el Ministerio se reía satánicamente, chupándose los dedos de gusto al recordar la fertilidad y la riqueza del país que habían visto sus ojos.

Y Jehová díjole:—¿No has considerado á mi siervo Job, es decir, á ese pueblo honradote y leal, que no hay otro en la tierra que le gane á oír, ver y callar y ser el pagano?

Y contestó el genio de las alcabalas:—¿Se tiene acaso de balde? ¿No le has rodeado de abundancia y no has dado bendición al trabajo de sus manos? Extiende la tuya y toca á todo lo que tiene, y agóbiale con tributos y llénale de socaliñas, y ya verás lo que es bueno y cómo revienta y estalla como un triquitraque.

Y dijo el Jehová al Presidente, á su Ministro el de las cargas contributivas:

—He aquí que todo lo que tiene está en tu mano; anda, despáchate á tu gusto y diézmale su producción y quédate, si puedes, con el resto.

Y aconteció que cayó sobre las cosechas y los productos del pobre pueblo trabajador una nube de recaudadores omnígenos que exigían los impuestos directos, los indirectos, los de distintas denominaciones y familias, creados en las forjas y altos hornos administrativos, y dejaron los contribuyentes en camisa, apremiándoles y embargándoles hasta la fe de bautismo y la papilla de la infancia.

Y el corazón de esas víctimas de la política y de los Gobiernos latía

tristemente y en silencio, pagando cuanto tenía y llorando cuando le su-
bastaban el hogar y el terruño, y no diciendo esta boca es mía al pere-
grinar arruinado por el desierto de su desesperación.

Y cuando solitario y empobrecido miraba sus tesoros y sus desvelos
perdidos para siempre entre la voracidad de los recaudadores inclemen-
tes, sus labios respetaban el nombre de los que á tal estado lo redujeron,
pero se lamentaban como el patriarca de la tierra de Hus, diciendo amar-
gamente:

Perezca el día en que yo nací y la noche en que se dijo que las pa-
neras estaban llenas, repletas las bodegas y bien surtidas las fábricas.

Sea aquel día sombrío, y Dios no cuide de él desde arriba ni claridad
sobre él resplandezca.

Aféenlo tinieblas y sombras de bancarrota: repose sobre él nublado y
lo haga horrible como caliginoso día.

Ocupe el desbarajuste aquella hacienda que me dejó con el traje del
primer hombre. ¡Oh, si fueran las arcas de mis exactores tan tristes que
no viniera sobre ellas caución alguna!

¡Maldíganlas los que maldicen el día, los que se aprestan para levan-
tar su llanto.

Oscurezcanse las estrellas de su alba y de sus espadones; esperen la
luz y no la vean los parpados de su mañana.

¿Por qué no he muerto de pena en alma, ya que me han dejado dolo-
rido y zarriento el cuerpo con la ruina de mis trajes?

Ahora yaciera yo y reposará y durmiera, y entonces gozase yo con
los reyes y con los consejeros de la tierra, que edifican para sí los de-
siertos, ó con los príncipes que poseían el oro, que henchían sus casas de
plata.

¿Por qué no fui escondido como aborto, como los pequeñuelos que
nunca vieron la luz?

Allí los impíos dejan de perturbar; allí descansan los de cansadas
fuerzas.

Allí reposan los cautivos; no oye la voz del exactor.

Pues antes que mi pan viene mi suspiro, y mis gemidos y lágrimas
corren como aguas.

El temor que espantaba me ha venido y hame acontecido lo que te-
mía.

No he tenido pan, no me aseguré y víome turbación.

Tal es el cuadro que ofrecen los contribuyentes en esta patria esquil-
mada y llena de luto, á pesar de los redentores que por todas partes pre-
dican su salvación.

Como Job en el destierro, el país productor vé arrebatado el fruto de
sus sudores y huídas sus riquezas tras las exigentes imposiciones que
merman y debilitan sus esperanzas y realidades.

En vano clama, en vano pide protección y amparo; los de arriba se
hacen sordos, y esos redentores se olvidan de tan decantados programas
cuando roza su labio la miel enloquecedora del turrón.

¡Maldita ambición que así destruye las grandes iniciativas y envile-
ce á los que lloran en la ergástulas de la miseria!

(La Liga Agraria)

Sección de Noticias.

Del claustro de catedráticos de este Instituto provincial, representado por su director, el Dr. D. Manuel López Bastarán, hemos recibido hoy una atenta invitación para la ceremonia del acto de apertura del curso académico del 90 al 91, que, como dijimos, tendrá lugar en el salón de actos académicos del establecimiento, el 1.º de Octubre á las doce de su mañana.

Estimamos en cuanto vale la deferencia tenida con nosotros.

Se ha celebrado en Zaragoza, en un teatro, una reanión de trabajadores, en la que se pronunciaron discursos calurosos y hubo muchos aplausos para los oradores.

Estos todos hablaron al mismo diapasón; que el obrero lo produce todo y no goza de nada y que es necesario que llegue á ser suyo el producto íntegro de su trabajo:

Para esto, dicen, hay necesidad de fundar cajas de resistencia para favorecer las huelgas.

La huelga del 1.º de Mayo, aseguran, fué la voz de alerta dada por el mundo trabajador (¿cuál?) al mundo capitalista, á cuya destrucción, según ellos, hay que atender.

A la reunión de esos trabajadores debemos hacer constar que no concurrieron, ninguno de los que cavan la tierra, y dedican su vida á las faenas agrícolas.

Ha sido nombrado, previa permuta, administrador de Propiedades y Derechos del Estado de la provincia de Lérida D. Agustín Dessy y Romero y para la jefatura de igual dependencia en esta provincia D. Mariano Barbero que desempeñaba igual cargo en aquella capital.

Asimismo ha sido trasladado á la provincia de Teruel el oficial de 3.ª clase de la Administración de Contribuciones de esta provincia don Benito Rivero habiéndose designado para reemplazarle con el haber anual de 2 500 pesetas á D. Juan Núñez y Loscos.

Enviamos la más sincera de las felicitaciones á nuestros estimados amigos los Sres. Barbero y Núñez Loscos.

Los billetes extraordinarios que la Compañía ferroviaria del Norte, expenderá con motivo de las fiestas de Nuestra Señora del Pilar, y servibles para ir y volver á Zaragoza, costarán el 40 por 100 menos del precio corriente.

El señor ministro de la Gobernación ha redactado un proyecto de de-

creto, según el que, todos los particulares podrán establecer líneas telefónicas de todas clases y á todas distancias, y sustituir á la telegrafía, sin pagar impuesto alguno y solamente sin más condición que la de reservarse el gobierno, y esto es racional, la inspección del material por razones de policía y seguridad públicas.

En el proyecto citado, el ministro, Sr. Silvela, preséntase con miras descentralizadoras.

Por la opinión imparcial, será bien acogido el decreto.

Hoy hace 22 años fué proclamada la revolución en esta ciudad y formada una Junta de Gobierno provisional por elementos liberales y demócratas.

El día dos de Octubre próximo, tendrá lugar en Zaragoza, una reunión magna de prohombres del fusionismo con el fin de acordar la reorganización de los comités y otros asuntos de interés general del partido.

Estando celebrándose en Málaga una corrida de toros, en la que lidiaban los *Niños sevillanos*, un toro saltó al tendido y recorrió diferentes dependencias de la plaza, incluso la cuadra de los caballos, causando el espanto general de los asistentes.

Después de largo rato, la res pudo ser vuelta al redondel donde siguió la lidia.

Aquel español llamado Borrás que fué condenado por los tribunales franceses y revisada su causa se le absolvió, de cuyo suceso á su tiempo informamos á nuestros lectores, ha llegado á Zaragoza.

Por la secretaría de la Universidad del distrito se anuncia, para proveerlas por oposición, en Noviembre próximo las escuelas siguientes: De niños de Belchite, Gelsa, Tabuena, Rueda de Jalón, Novillas, Villar de los Navarros y Acered; las de niñas de Ateca, Fabara y Remolillar de los Navarros y Ayerbe, y la de niñas de Jaca, en esta provincia; Huesca, Graus y Ayerbe, y la de niñas de Jaca, en esta provincia; las de niños de la del Centro elemental de Huesca, Graus y Ayerbe, y la de niñas de Jaca, en esta provincia; las de niños de Castellote, Caminreal, Orihuela del Tremedal, Torrijo del Campo y Valjunquera, y las de niñas de Cantavieja, Gella y Villafranca del Campo, en Teruel. Además anuncia varias otras en las provincias de Logroño y Soria.

El joven abogado de Sariñena, D. Enrique Gistau y Casbas ha teni-

do la amabilidad de remitirnos un ejemplar del discurso que ha leído recientemente en el ejercicio para obtener la investidura de doctor en la Facultad de Derecho.

El Sr. Gistau que ha estado acertado en la elección del tema, pues el *Consejo de familia* es asunto interesantísimo en todos los códigos, hace atinadísimas observaciones y marea las diferencias que existen entre el *Consejo de familia* establecido por el Código civil y el *Consejo de familia* alto-aragonés.

En nuestro concepto el trabajo del Sr. Gistau es interesante y por ello le felicitamos.

Los ingenieros franceses y los de la línea del Canfranc, han tenido una entrevista en el pueblo de este nombre.

En Ansó se ha cometido un asesinato, sin que se tengan otros pormenores del crimen que la huída á Francia de un sujeto de quien se sospecha sea autor del delito.

En Calatayud se presentó en casa de un vecino acomodado de la población cierto sujeto, manifestándole deseos de pagarle una cantidad que le debía.

El acreedor, confiado en tal promesa, sacó el pagaré, cuyo documento tomó el deudor para examinarlo antes de satisfacer la deuda; mas una vez que lo tuvo en su poder lo rasgó, tirando al suelo los pedazos y... luego se marchó tan fresco.

¡Vaya un procedimiento, en extremo expeditivo!

Un dato municipal bien lisonjero.

El Ayuntamiento de Melilla, que allí toma el nombre de «Junta de arbitrios», tiene en sus cajas cerca de 40.000 duros. Dicho ayuntamiento lo constituyen las autoridades militares de la plaza y los jefes de cuerpo. Los impuestos son reducidísimos y sobre pocas materias, y la población es de vecindario tan escaso, que apenas llega á 2.000 almas, la mayor parte guarnición y penados.

Todos los servicios municipales están admirablemente montados y religiosamente ejecutados, y hoy se dedican 20.000 duros á la construcción de pabellones para jefes y oficiales.

Un caso curioso ocurrido:

Uno de los juzgados de Barcelona llamó por edicto á un tal Pedro Rovira. No sabemos si se hacía constar el otro apellido, probablemente no: el caso es, que han comparecido ante la presencia del Juez la friolera

de 13 individuos, llamados Pedro Rovira. Con todo y ser muchos, entre ellos no se halla el Pedro Rovira á quien el Juzgado reclamaba.

Todos menos él, tiene gracia.

En la última reunión que celebró la Academia de la Historia, el señor Sánchez Moguel dió cuenta de haber encontrado en Toledo el testamento del gran cardenal de España, D. Pedro González de Mendoza, que se acordó imprimir en el *Boletín* de la Academia.

El director del periódico de Cádiz *El Vigía* en cuyas columnas se habló de cosas relacionadas con el juego, ha sido objeto de una agresión en la calle Ancha, produciendo este hecho natural indignación.

Según *La Andalucía*, de Sevilla, solo la impresión de las listas electorales costará al país, por cálculo bastante exacto, unos doce millones. Casi nos vamos arrepintiéndolo—añade—de haber dicho que en las elecciones próximas se invertirán de 35 á 40 millones; van á ser muchos más, pues desde luego habrá provincias que podían contentarse con gastar solo cien mil duros.

Dice el *Diario de Lérida*:

«Son en gran número los compradores franceses que pululan por nuestras comarcas vinícolas comprando á troche moche. Los precios han aflojado en todas partes.

Ponemos sobre aviso á los cosecheros respecto á ciertos compradores que no hablan como Dios manda. Los escarmientos pasados han de servir de enseñanza para el presente.

Fuera de algunas antiguas casas francesas que ya son conocidas de nuestro público vinatero, será discreto no vender sin asegurarse bien del cobro. Son muchas las historias, y recientes algunas de ellas, en que aparecen compradores *gabachos* muy listos y vendedores catalanes de inverosímil candidez; el final es el pan nuestro de cada día: el primero resulta burlador y el segundo sale burlado.»

Por la Administración de Contribuciones se ha publicado una circular, haciendo saber al público la disposición tomada por el ministro de Hacienda dando plazo para la adquisición voluntaria de las cédulas personales hasta el día 30 de Noviembre próximo.

En la Escuela Normal superior de Maestras, de Logroño, se halla

vacante una plaza de profesor auxiliar de Religión y Moral, la que será provista por concurso entre los eclesiásticos que la soliciten.

De nuevo nos dicen los diarios italianos, que está resuelto el problema de la petrificación de los cadáveres.

El profesor Angelo Comi, de Roma, publica un descubrimiento, que todos los periódicos del mundo han copiado.

Las substancias que se emplean son el aceite de linaza y bicloruro de mercurio hervidas juntas hasta que tomen la consistencia de una pasta blanda.

En esta pasta oleaginoso se sumergen los cuerpos, que han de ser conservados inalterables y con consistencia de piedra. La inmersión dura bastante tiempo, cuando termina se saca el cuerpo, se deja sacar y se pule con una ágata, como se hace en el dorado de los metales y de la madera; si se quiere que el cadáver represente tener los ojos abiertos se le ponen ojos de esmalte. Las cavidades se llenan con cemento y bicloruro de mercurio.

El ferial de Reinosa ha sido objeto de una salvajada inconcebible, que hacía muchos años no se había repetido ni parecía posible se repitiera.

Algunos mal intencionados realizaron un *espantón*, acto que consiste en arrastrar una piel de lobo fresca ó esparcir por los grupos de ganados puñados de pelo de ella, lo que es más disimulado, y en otros procedimientos análogos que, asombrando á toda clase de ganados, los pone en precipitada fuga, generalizándose el terror entre las reses de tal modo, que ni las que tienen los dueños por las riendas ó cuerdas se pueden sujetar.

Según comunican de dicho punto, á las doce y media del día se produjo el espanto en el ganado caballar. Las caballerías de todas clases corrían desbocadas, frenéticas, en todas direcciones, sin que nada pudiera oponerse á sus vertiginosas carreras.

La apretada muchedumbre, sin darse cuenta, por otra parte, de lo que pasaba, se puso también en descompuesta fuga, desbandándose en todas direcciones y aumentando con los gritos de espanto y las voces de unos individuos que llamaban horrorizados á los otros de su familia, que no se encontraban.

Hubo un momento de angustia suprema. Gran parte del ganado, tomando la carretera, se dirigía, arrollándolo todo, al interior de la villa, y entonces las desgracias hubieran sido mucho mayores; afortunadamente, pudo contenerse el ganado por la guardia civil.

Así y todo, hay que lamentar desgracias personales: catorce personas resultaron con heridas de consideración, varias con fracturas de piernas y brazos, y un anciano, de quien los facultativos declaran ser de pronóstico reservado las graves lesiones que sufre.

Ropas y efectos perdidos es incalculable, pues nadie pensaba más que en huir, sin saber por qué, ni dónde estaba el peligro, ni qué suce-

dia. Y no es posible describir, ante la noticia de haber desgracias, la angustia de los padres que no encontraban á sus hijos, y de todas las familias que se habían disgregado y que en un buen rato era imposible que se encontrasen.

La Lealtad Navarra, de Pamplona, rectifica en los términos siguientes las declaraciones que atribuyó al marqués de Cerralbo un redactor de *La Correspondencia de España*:

«1.^a El señor marqués dijo al corresponsal que no se le ocultaban las grandes dificultades, porque esperan las coacciones de siempre y no confían en la sinceridad electoral.

2.^a No dijo el señor marqués que se presentarían los candidatos en los distritos donde el éxito sea seguro, sino en aquellos en que convenga.

3.^a Irán á las Cortes á pedir la restauración de los fueros y á defender la de la unidad católica, y demostrar que para resolver el grave problema social no hay otro medio sino la política carlista, inspirada en el catolicismo.

4.^a Irán los tradicionalistas al Parlamento á demostrar que mantienen íntegramente sus principios.

5.^a Es preciso—decía el señor marqués—que el país nos vea y nos conozca como somos, y no como nuestros enemigos nos presentan y quieren que seamos, pues los liberales engañan la opinión pública, queriendo hacernos aparecer como presentan al cura Santa Cruz y á Rosa Samaniego.

6.^a Y habiendo preguntado el redactor de *La Correspondencia* si eran ciertas las noticias diversas del matrimonio del príncipe que en varias ocasiones habían publicado los periódicos, contestó el señor marqués que no sabía nada.

Otras muchas rectificaciones podríamos hacer; pero como no son sustanciales, no insistimos en ellas, que de sobra se sabe cómo tienen costumbre los periódicos de tomar al oído y rápidamente estas conversaciones.»

El Liberal inserta las declaraciones hechas por el Sr. Silvela y que constituyen un programa electoral. He aquí lo que el colega atribuye al ministro:

«En las futuras Cortes tendrá fácilmente el gobierno numerosa mayoría haciendo las elecciones sinceras y dirigidas por un criterio liberal expansivo. Los hombres políticos, como los actores, tenemos condiciones para unos papeles mejor que para otros. Romea se olvidó de que no servía para lo trágico y casi naufragó haciendo *La Muerte de César*. Yo sirvo en política para la tragedia.»

«Si el partido conservador perdiese las elecciones provinciales creo que debería seguir luchando, acudiendo á todos los recursos, pero yo abandonaré el ministerio, ayudando al triunfo de mis amigos desde el puesto que me correspondiera.»

«Siempre han apelado los gobiernos á la suspensión de los Ayunta-

mientos para ganar las elecciones. Los fusionistas lo aprovechan mucho. Mis amigos quieren también que emplee ese sistema. Yo me resisto á complacerles, pero en muchos casos tienen razón: envió delegados que averigüen la certeza de las denuncias, las justifiquen y envió los Ayuntamientos á los tribunales » «A pesar de todo suspenderemos menos Ayuntamientos que los fusionistas.»

«Ningún partido de oposición ha hecho hasta ahora un trabajo electoral serio y eficaz.»

«Decir la composición del futuro Congreso sería aventurar juicios y exponerse á lamentables errores. Cuando se haga la propaganda y se proceda á la organización será el momento de profetizar. Pero puedo asegurar que la minoría verdaderamente numerosa será fusionista, porque ese partido dispone de los Ayuntamientos. Creo también los republicanos tendrán mayor número que las actuales Cortes, consiguiendo un triunfo facil en los últimos lugares de las circunscripciones.»

«Una de las reformas que mas contribuirían á la sinceridad electoral es hacer que voten todos los electores, no los Ayuntamientos como sucede ahora. Esta novedad será de gran eficacia si consigo realizarla.»

«Realizándose la coalición no seguirían á Sagasta elementos importantes de su partido.»

«Acerca de la amnistía el gobierno la desea, sin reintegrar á los militares sublevados en sus cargos, pero no por decreto. Este asunto será el primero que se lleve á las Cortes. No daremos la amnistía por decreto porque parecería que se quitaba á los fusionistas y radicales parte de su programa y porque podría creerse en víspera de elecciones que se adu- laba a los republicanos, lo cual nos disgustaría.»

La *Gaceta*, publica el decreto en el cual se dispone la emisión de 875 millones de pesetas en billetes hipotecarios de Cuba al 5 por 100, amortizables en 50 años con garantía de las rentas de aduanas, del timbre y de contribuciones de Cuba.

Se aplicarán 170 á obligaciones de guerra á pagos de la deuda flotante y á gastos de emisión.

Setecientos cinco serán destinados á la conversión de los billetes hipotecarios de 1886 á recoger el resto de los billetes de guerra de la deuda de 1882 y los abonarés del ejército.

La conversión se hará cuando el gobierno lo estime oportuno, de acuerdo con el Banco Hispano-Colonial.

Las condiciones fijaránse por decreto.

Abrese suscripción hasta el 15 de Octubre en Madrid y Barcelona para negociar los expresados 100 millones al tipo de 95 por 100.

El Banco Hispano-Colonial garantiza al Tesoro la suscripción total.

La Ultima Moda publica en el número 143 correspondiente á esta semana una bonita colección de modelos de trajes para Otoño. El regalo que acompaña á dicho número es un cromo con preciosos dibujos para guardar con sedas de colores. El texto es interesante como siempre, ofre-

ce en la sección de la *Vida Social* los usos y costumbres relacionados con el matrimonio en los Estados Unidos que por cierto son en extremo curiosos. La administración; calle de Claudio Coello, 13, Madrid. Remite gratis número de muestra.—Suscripción 3 pesetas.

El presidente del Consejo de ministros, Sr. Cánovas del Castillo, según leemos, estudia en estos momentos la cuestión social, que presenta grave y complejo aspecto.

El Sr. Cánovas, cree que esa cuestión será resuelta por la Iglesia, apoyada por las comunidades religiosas, la beneficencia y la caridad cristiana.

Correspondencia.

Madrid 29 de Septiembre de 1890.

Sr. Director de LA CRÓNICA:

Hoy más que nunca han podido verse los efectos del dualismo que reina en el partido conservador. La tendencia avanzada que representa el Sr. Silvela y la de contención que inspira el Sr. Cánovas del Castillo.

El jefe del partido conservador produjo verdadera sensación cuando quiso ocuparse del problema del socialismo eligiendo por tribuna un coche-salón del ferrocarril del Norte. Entonces pareció á todos imposible que en los tiempos que alcanzamos hubiese quien defendiera el socialismo del Estado, como lo hizo el Sr. Cánovas del Castillo.

Pero nadie creyó que los periodistas madrileños se hubieran equivocado en las declaraciones mencionadas; y sin embargo así es, según acaba de manifestar el Sr. Cánovas del Castillo al corresponsal de *The Times*.

No faltará quien crea que el jefe del actual gabinete se ha asustado del alcance que pudiera tener el criterio que adoptaba y que procuraría rectificar sus opiniones en sentido liberal pero se equivocan los que tal afirman.

Entretanto, el Sr. Silvela que no pierde ripio, ha contestado á e e *interview* poniendo cátedra anoche en su despacho de Gobernación, forzando en sus manifestaciones la nota liberal y dando cuenta de sus propósitos en punto á las elecciones próximas y diciendo que renunciará al camino trillado de las circulares electorales que nada resuelven, ni á nada conducen.

Nunca con este motivo se han puesto más de relieve ambas tendencias y nunca como ahora se ha podido ver claro en los propósitos que animan al Sr. Silvela, y hay quien cree que no tardarán mucho en hacerse incompatibles ambos políticos, cosa que no sucederá mientras no convenga á los intereses de uno y otro.

El meeting de ayer ha dado origen á discusión entre las gentes políticas acerca de la conveniencia ó inconveniencia del acto.

Fijándose muchos en la ausencia del Sr. Pí y Margall, afirman que obedeció á su experiencia política y á que el acto no tenía un fin práctico, sin contar con que una buena parte del pueblo portugués contestara con bravatas á esa demostración de simpatía.

Otros por el contrario le censuran tildándose de exclusivista y de ser la rémora con que siempre ha tropezado la inteligencia de los grupos republicanos.

Sin que se dé la razón á unos ó á otros, justo es confesar que nada significa para el fin de la coalición republicana el acto de ayer, puesto que no solo no se ocuparon de ello los concurrentes, sino que hubiese sido una nota discordante la que se habría dado si alguno lanzara un grito en este sentido.

=

El decreto de la conversión de la deuda de Cuba ha aparecido en la *Gaceta* de hoy disponiendo la emisión por ahora de 128 millones de pesetas en billetes, de lo cual se encarga garantizando la operación el Banco Hispano-Colonial, cotizando el 2 1/2 p^o/o de comisión.

No hay que decir que las oposiciones censuran al gobierno por este asunto, pues el asunto había ofrecido siempre pavura en el ánimo de cuantos ministros han desempeñado la cartera de Ultramar.

=

A la hora en que cierro esta carta habrá comenzado ya el «meeting» de Santander, esperándose las declaraciones del Sr. Salmerón, porque han de dejar sentir su influencia en las cuestiones electorales para la campaña próxima.

=

El vapor «Sevilla» ha llegado esta madrugada á Málaga procedente de Melilla, donde no ocurre novedad alguna.—M.

Telegramas.

EXTRANJERO

Berlín 29.—La prensa de esta capital hace constar que los informes oficiales confiesan el Estado de perfección que ha demostrado el ejército francés en sus últimas maniobras, considerando milagrosa la obra hecha por Francia para su defensa.

París 29.—El ministro de la Guerra ha nombrado una comisión que estudie las reformas que indica el empleo de la pólvora de sin humo; créese que no habrá variación en los uniformes sino simplemente en los cascos de los dragones y vainas de los sables de los oficiales que se broncearan.

Roma 29.—En S. Quirico Bolzaneto, Teglia y Rivarolo las aguas torrenciales han arrebatado los puentes y los muros de contención, inundando las casas. Todo el litoral se ha cubierto por

las aguas, calculándose las pérdidas en tres millones. La línea férrea de Ventimilio pudo ser restablecida.

París 29.—La prensa publica telegramas alarmantes de Portugal considerando imposible la formación del nuevo gabinete. El país se halla en plena agitación revolucionaria. Manifestaciones antimonárquicas en Almeida. En las manifestaciones revolucionarias de Lisboa se han dado los gritos de «abajo la monarquía». «Abajo el Rey».

Nueva York 29.—Dícese que el Sr. Díaz presidente de la República Mexicana ha sido objeto de un atentado durante la celebración de la fiesta nacional disparándose varios tiros al aparecer en el balcón hallándose complicadas 40 personas y 15 detenidas. No se ha recibido confirmación de esta noticia.

INTERIOR

Málaga 29.—Esta madrugada llegó el vapor «Sevilla». Buena tranquilidad en Melilla.

Valladolid 29.—Un horroroso incendio ha destruido en Villanueva, la casa cuartel de la guardia civil. No han ocurrido desgracias personales.

Madrid 29.—Noticias sanitarias.—Valencia: (capital) 7, 8; Loriguilla 1, 0; Real de Montroig 1, 1; Cuenca Valdemorillo (nuevo) 5, 2; Valdemoro Sierra (nuevo) 2, 2.

Madrid 29.—Desde las dos y media de la tarde á las cinco estuvo reunido el Consejo de la Marina presidido por el Sr. Beranger. Leída el acta de las sesiones relativas al asunto del submarino, fué aprobada. La firmaron todos los consejeros. El señor Bona explicó su voto diciendo que puesto no está descubierto el problema de navegación submarina, estima que no ha llegado el momento de hacer experiencias.

San Sebastián 29.—En el segundo exprés ha salido para Madrid el señor ministro de Fomento, á quien se unirá en Vitoria el ministro de Guerra.

Madrid 29.—En el sub-exprés llegará el miércoles á esta capital el Sr Sagasta. Los amigos piensan hacerle un entusiasta recibimiento.

Cádiz 29.—El crucero Reina Cristina ha salido para Cartagena donde limpiará sus fondos, después zarpará para Filipinas.

M.

BOLSA.

—»=«—

París 29, 4 por 100 exterior español, 78'59.

Madrid 29 5'45 tarde.—Bolsin, últimos cambios, Madrid.—Contado, 78'80.—Fin de mes, 78'70.—Fin del próximo, 78'95.—Exterior, 80'90.—Amortizable, 91'00.—Cubas, 105'40.—Banco, 409'50. Barcelona.—Interior, 79,12.—Exterior, 81'15.

AL BRASIL

PASAJE GRATIS

PARA EL DÍA 20 DE OCTUBRE PRÓXIMO.

Desde Huesca ó Barbastro en donde á familias labradoras se paga el ferrocarril para todos sus individuos á Barcelona quedando en completa libertad de acción al desembarque.

Las familias de artesanos o individuos sueltos, hánse costearse el tren.

Además, han de inscribirse en esta Agencia á cargo de *don Mariano Frago*, con **OCHO** dias de anticipacion, para entregarles el billete de embarque y enterarlos, de los derechos que les concede el Gobierno Brasileño.

Documentos que han de presentar en las Agencias para embarcar.

Certificado de buena conducta y del oficio, firmado por el Alcáide.

Partida de casamiento, ó de ser viudo el que lo sea.

Cédula personal, con las señas particulares al dorso.

Licencia absoluta, ó certificado de haber cumplido la Ley de Quintas.

LAS FAMILIAS DEBEN ESTAR CONSTITUIDAS:

Marido y mujer, con ó sin hijos ó hijastros.

Viudo ó viuda, con hijos ó hijastros.

Abuelo ó abuela, con sus descendientes.

Los cónyuges (marido y mujer) sin hijos, deberán ser aptos para el trabajo y no exceder de 45 años.

Hombres solos, llevando certificado de ser labradores.

Para más informes dirijirse á la agencia

EN ESTA PROVINCIA

DON MARIANO FRAGO, MERCADO NUEVO NÚMERO 12, 3.º—HUESCA.

En Barbastro, D. Pablo Ferran.

En Jaca, D. José Gavin.

En Fraga, D. Francisco Barrafon.

En Graus, D. Agustín Lagüens.

En Ayerbe, D. Gabriel Lizabe.

En Sariñena, D. Juan Basol.

SUB-AGENCIAS.

NOTA.—Para Buenos Aires, no hay pasajes gratuitos, tan solo se conceden para el Brasil, además de pagarles el ferrocarril á Barcelona.

MODELACION IMPRESA PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS.

Impresiones comerciales.

IMPRESA DE LA VIUDA É HIJOS DE CASTANERA.



REVERENDOS PADRES

BENEDICTINOS.

Los legítimos chocolates, de los RR. Padres Benedictinos son el mejor, más nutritivo y agradable de los alimentos.

Las personas que deseen tomar un exquisito chocolate deben probarlos, en la seguridad los encontrarán de su más completo agrado.

Eminentes médicos los recomiendan como el manjar más delicado y de fácil digestión que puede ofrecerse á los convalecientes, niños y ancianos.

Véndese en toda España á los precios de 2, 2,50 y 3 pesetas libra, con canela, sin ella y á la vainilla.

En todos los paquetes se acompañan instrucciones en Latín y en Español, con el método de hacerlo en las casas.

Evítense las numerosas falsificaciones é imitaciones, exigiendo siempre, el nombre BENEICTINOS en las etiquetas y los Escudos de la Orden en el cierre de los paquetes y grabados en la pasta del chocolate.

Unico depósito en Huesca: D. Antonio Soler.--Confiteria.

Hermosa colección

DE
RECORDATORIOS

para

ESQUELAS DE NIÑOS

y
ANIVERSARIOS

Se acaba de recibir en la imprenta de la viuda é hijos Castanera.

Se arriendan los pastos de invierno del monte de «Lizana», término municipal de Barbuñales. Informarán en Huesca, Coso alto núm. 59.



La máquina de coser *Wertheim* es reconocida hoy como la mejor del mundo, por la más silenciosa, de mayor duración, muy elegante y más barata que las hasta hoy conocidas. Las hay de venta en el **NUEVO BAZAR** de D. Mariano Lorient.

Al Bazar de don Mariano Lorient acaban de llegar nuevos y variados surtidos en sombrillas, bastones, transparentes, bolsos, maletas mundos y otros artículos de viaje. La ¡mar! en camas inglesas y ordinarias así como en jergones metálicos. Todo más barato que nunca.

PIANO

Se compra uno vertical ú oblicuo, que esté en buen estado y sea de buena marca dirigirse á la imprenta de este periódico.

Venta de ordio para sembrar.—En el vecino pueblo de Cuarte se hace de una partida de huerta y superior calidad. Para tratar del precio y demás, dirigirse á la Agencia de Negocios de D. Antonio Ciria, Santa Paciencia n.º 2, 2.º

Se vende un perro cadiello propio para caza. En la calle de San Lorenzo núm. 26 enterarán.

ULTIMA HORA.

(Servicio especial de LA CRÓNICA).

A la hora de cerrar la edición no hemos recibido ningún telegrama de nuestro diligente corresponsal madrileño.